

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

CRONICILLA

El problema de Malthus

Un inglés, Mr. Ravenstein, acaba de resolver una cuestión sumamente curiosa: esta cuestión consistía en saber cuándo la Tierra se hallará enteramente poblada.

Según sus cálculos, resulta que la población actual del globo (mil millones trescientos cincuenta y siete mil habitantes) se halla repartida (salvo la región polar ártica) en una proporción de 31 habitantes por milla inglesa cuadrada (120 kilómetros cuadrados).

Dividiendo la superficie total de la tierra firme, 46,350 millas inglesas cuadradas, en tres regiones: tierras fértiles, estepas y desiertos, el autor llega, en números redondos, a designar la presencia de 21 millares de millas cuadradas de tierras fértiles, de 14 millones de estepas y 4 millones de desiertos.

Contando el número de habitantes que estas tres regiones de tierras pueden mantener—207 habitantes por milla cuadrada en las tierras fértiles—Mr. Ravenstein llega a la cifra de 5,994 millones de habitantes, como cifra máxima, más allá de la cual la tierra será incapaz de proporcionar el sustento a sus pobladores.

¿En qué fecha llegaremos a este estado de cosas?

Según los cálculos del sabio inglés, el crecimiento de la población en los diferentes países puede expresarse con las cifras siguientes: Europa, 7 por 100 por diez años; Asia, 6 por 100; Africa, 10 por 100; Australia y Oceanía, 30 por 100; América del Norte, 20 por 100; América del Sur, 5 por 100.

Si se toma el término medio de estas cifras cada diez años la Tierra entera aumentará 8 hombres por 100.

Tomando como base este crecimiento, puede calcularse que a la cifra de 5,991 millones de habitantes, máximo de criaturas que la Tierra podrá mantener, se llegará al año de gracia de 2072, es decir, dentro de 164 años.

A este propósito es curioso recordar que será próximamente en esa época cuando según los geólogos, la Gran Bretaña habrá consumido completamente el depósito de carbón que oculta en su suelo y del que se surten casi todas las otras naciones del mundo.

Así, pues, dentro de 164 años no habrá sitio en la Tierra para nuevos seres y no habrá tampoco carbón. ¡Afortunadamente no existiremos nosotros en esa época, ni existirán los hijos de nuestros hijos, y la ciencia habrá hecho para entonces tales progresos que el carbón tal vez haya sido sustituido por rayos del sol solidificados!

Podemos, pues, consolarnos de la posibilidad tan lejana de una catástrofe.

MITIN ANTICLERICAL

EN DEFENSA DEL TEATRO

En Santander se ha verificado un mitin monstruo para protestar de los abusos que vienen cometiéndose por los clericales contra las obras teatrales.

El amplio salón hallábase totalmente lleno de público de todas las clases sociales que con su sola presencia daban realce al espectáculo protestando de la ingerencia de los neos en los espectáculos públicos.

Presidió el acto el Sr. Piedra é hicieron uso de la palabra los elocuentes oradores Sres. Mir, Mateo y Socasaus.

En sus peroraciones atacaron briosamente a la ola negra del clericalismo que por medios ruines se entromete en todos los sitios donde la cizaña puede echar raíces.

Los discursos que fueron de tonos enérgicos, levantaron una tempestad de aplausos rebosando los límites del entusiasmo.

Los trabajos de zapa llevados a cabo por los neos para procurar el fracaso, han dado resultados negativos, puesto que la inmensa concurrencia ha sido la más elocuente respuesta que se les haya podido dar.

Las conclusiones del mitin han sido

entregadas al gobernador á los efectos consiguientes.

Se teme con fundamento que si la situación se acentúa sobrevenga un choque entre los reaccionarios y republicanos.

Al efecto de que esto no llegue á vías de hecho trabajan activamente el presidente y el gobernador.

Los ánimos, sin embargo, se encuentran muy excitados.

En el Tribunal Supremo

En la Sala 2.ª se celebró la vista de un recurso de casación por quebrantamiento de forma contra una sentencia dictada por la Audiencia de Las Palmas, absolviendo al matador de un conocido abogado de Santa Cruz de La Palma. El recurso se fundó en que las preguntas del veredicto eran contradictorias, y antes de que el Jurado deliberase se formuló ante el Tribunal de derecho, sin resultado, la oportuna reclamación.

La curiosidad que tiene este recurso es el espíritu de solidaridad que revela en los letrados de La Palma compañeros del muerto, pues el recurso estaba interpuesto á nombre del ilustre Colegio de Abogados que se ha mostrado parte acusadora en la causa.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

La dimisión de Primo de Rivera

Madrid 28 (23'10). El sábado se celebró Consejo de ministros para tratar de la renuncia de Primo de Rivera.

Los ministros estuvieron reunidos largo tiempo, por lo que se cree que hubo empeñada discusión sobre el asunto.

Dícese que el señor Maura consiguió que otros ministros desistiesen de renunciar sus carteras, conteniendo por ahora la crisis, la cual se considera latente por el desacuerdo de aquellos respecto á las cuestiones militares.

Al salir del Consejo los ministros se mostraron muy reservados, limitándose á confirmar que se había admitido la dimisión de Primo de Rivera.

Este ha estado hoy en el Palacio de Buenavista para despedirse del alto personal del ministerio.

Manifiestó que se retirará por largo tiempo de la política activa, si bien continúa identificado con Maura.

Llegada de Linares

Madrid 28 (23'20). Procedente de Barcelona ha llegado hoy el general Linares Pombo.

Esperábase en la estación el jefe del gobierno, con el cual celebró una extensa conferencia.

Créese que el general Linares ha aceptado ya la cartera, á pesar de lo que se dice en contrario.

Planes de Linares

En los Círculos militares asegurábase esta noche que Linares aceptará la cartera de Guerra á condición de imponer la instrucción obligatoria.

Dícese que además pedirá un crédito de varios millones para reorganizar el Ejército.

Sobre estos asuntos hácese grandes comentarios.

General francés

Madrid 28 (23'20). Dicen de Sevilla que ha llegado á aquella capital, procedente de Tánger, el general francés D'Amade.

Esperábase el Embajador de Francia, Mr. Revoll.

Ambos visitaron al rey, con el cual almorzaron después.

Regreso del monarca

Ha salido de Sevilla para Madrid, el rey D. Alfonso.

Viene á recibir el juramento de rúbrica al nuevo ministro de la Guerra, Moret en Valladolid.—Expectación por su discurso.

Mañana es esperado en Valladolid, el jefe de los liberales señor Moret, el cual se propone hacer en aquella ciudad el discurso resumen de la campaña del bloque.

Al efecto se celebrará un mitin monstruo en el teatro Calderón.

Acompañarán á Moret muchos diputados y senadores del bloque.

El martes marchará de excursión á Simancas.

Hay gran expectación por conocer las declaraciones del jefe de los liberales.

Capitán general

Indicase para desempeñar la Capitanía general de Barcelona, que quedará vacante si Linares acepta la cartera de guerra, al general Echague.

Además habrá una vasta combinación de cargos militares.

Mesa.

La Teneduría de Libros al alcance de todos.—Precio, 3'50 Pesetas.

De venta: Imprenta García Cruz.

EL BLOQUE Y SANTO DOMINGO

Nuestro querido colega *El País* de Madrid se ocupa en un notable artículo de la polvareda clerical que ha levantado en Palencia el mitin celebrado allí por los elementos del bloque de las izquierdas. A este mitin, según oportunamente nos anunció nuestro corresponsal en Madrid, asistió el ilustre orador D. José Canalejas, que pronunció un discurso de tonos radicalísimos pidiendo programa y campaña parlamentaria, lo que se estimó como una desautorización á la política pasiva y tolerante del señor Moret.

Pero el mitin, que terminó con una gran manifestación á los sones del himno de Riego, tuvo otro aspecto más simpático. *El País* lo da á conocer en el citado artículo comentando las informaciones que publican los periódicos católicos de Palencia. Los clericales, dice, influidos por los dominicos, veían con horror el mitin. Palencia tiene la desgracia de albergar dentro de sus honrados muros á la podre de las órdenes religiosas.

Estos clericales, mandaderos de los frailes, repartieron unas hojas á la salida del mitin que despreciaron los millares de manifestantes liberales. ¿Qué contenían esas hojas publicadas por acuerdo de elementos católicos, según *El Día*, é impresas en la imprenta de este periódico, que rechaza la paternidad del enjendro? Lo ignoramos. Sólo sabemos que llevaban estos títulos: «Verdades de Juan de Aragón». ¿Qué es el bloque?

Para los dominicos y los clericales de Palencia ha sido una cantárida. ¡Cómo vienen sus periódicos! ¡Echan lumbre! ¡Qué de protestas! ¡Qué de desagrazios á los santos inquisidores!

El Día, que hace una reseña muy completa é imparcial (á cada uno lo suyo) protesta contra las impiedades proferidas en el mitin. Protesta en estos términos:

«... pero lo que sí nos ha impresionado vivamente y herido en los más hondos sentimientos de nacionalidad, de región, de patria chica, de catolicismo, fueron las horribles blasfemias que por el orador republicano Sr. Santillán, se dijeron contra dos santos, gloria de la Religión católica, astros brillantes de la Iglesia, honra de la patria.

Uno de esos Santos profanado, escarnecido y ultrajado fué Domingo de Guzmán, el fundador de la Orden monástica del mismo nombre, cuyos hijos viven entre nosotros desde tiempo inmemorial.

Contra la ofensa protestamos con toda el alma, debiendo consignar que nos ha producido contrariedad penosa el que las frases, blasfemias, y odio contra dos glorias de la Iglesia fueran aplaudidas por la concurrencia que sin duda, en un momento de obsesión no ha llegado á comprender la herejía pronunciada.»

¿Pero, qué demonios coronados ha dicho en Palencia este empecatado amigo? El mismo *Día*, de Palencia, nos da este extracto de la infernal oración. Hélo aquí:

«Habla á continuación el concejal republicano del ayuntamiento de Madrid, Sr. Santillán.

Sus palabras nos hieren á cada momento porque en ellas se advierten ataques continuos á las órdenes religiosas y á la religión.

Dice que si ahora los republicanos se unen á los monárquicos demócratas es para que se realice el programa ra-

dical tratado por el Sr. Moret en Zaragoza.

Si no lo cumplen, entonces nos volveremos airados contra los liberales.

Manifiesta que mientras las demás naciones conquistaban aires de libertad, en España hacía la Compañía de Jesús por apoderarse de las conciencias, declarando guerra á muerte á toda idea de libertad y de progreso.

Añade que España es un convento grande, y que cada español tiene un fraile dentro, hasta los mismos republicanos, socialistas y radicales.

La Compañía de Jesús ha hecho suya á España—dice—con esas ideas de fanatismo, y por eso viene en son de guerra, como lo indica su nombre.

Pronuncia unas frases, que son horribles blasfemias, puesto que cita á dos santos gloria de la religión y de la patria, Pedro Arbués y Domingo de Guzmán, á quienes llamó (no nos atrevemos á copiar la frase, porque constituye una gran herejía).

Estos ecos de opinión deben ser llevados al Parlamento, logrando así que no sean catalanas las cortes, como ahora, y sí españolas.

Comentando estas frases añade *El País*:

«Quién no se atreve á copiar la frase es la redacción de *El Día*. ¡Qué lástima! Ya íbamos á llamar á Santillán por teléfono, para que nos dijera la herejía, cuando al pasar la vista por otro número de *El Día* la vemos. No nos cegó, lo que registramos como caso verdaderamente milagroso. La frase aparece en *El Día*, de Palencia, como lema de un largo y muy ameno y divertido artículo titulado: «Santo Domingo de Guzmán y San Pedro de Arbués, juzgados por un bloqueista ó el concejal desenvuelto.»

Esta segunda parte nos hemos permitido ligeramente añadir al título. Nos daba lástima dejarlo incompleto.

Dice así:

«Santo Domingo de Guzmán y San Pedro Arbués son dos grandes criminales, cuyas conciencias están manchadas de enormes crímenes.»

De seguro hemos defraudado la curiosidad de nuestros lectores. Esa frase, y la responsabilidad en la interpretación del concepto, es de *El Día*, no tiene nada de particular. Más graves y formidables acusaciones contra los dominicos formuló, nada menos que en el Congreso de los diputados, el señor Salmerón, en frente de Maura, y nadie contradijo las grandes verdades históricas recordadas por D. Nicolás en su elocuentísimo discurso.

El artículo á cuyo frente va la frase lo firma un señor D. Clemente Ocerin, quien encarándose con Santillán, le espeta esta pregunta:

«¿Habrá leído el concejal republicano la vida de esos dos santos? ¿Será capaz de distinguir la virtud del crimen, y la santidad de la crueldad?»

Los demás números recibidos están llenos de artículos tremendos contra el bloque y contra los bloqueistas. Santillán se ha ganado anatemas y condenaciones, lo que para un orador liberal equivale á la oreja y música que se ganan los diestros cuando pinchan en lo alto y meten la espada hasta la taza. Santillán se ha mojado los dedos en Palencia. ¡Bravo los diestros!»

OBRA DE ACTUALIDAD

La cuestión regional y la autonomía
POR P. PÉREZ DÍAZ

De venta: Imprenta García Cruz.—
Librería A. Delgado Yumar.

La prensa isleña

Diario de Tenerife

Reproduce de un periódico de la Península la siguiente noticia:

El cable trasatlántico alemán, que unirá á Borkum, en el mar del Norte, con el puerto brasileño de Pernambuco, medirá una longitud total de unos 11.000 kilómetros. Irá á amarrar en Tenerife, y de allí se dirigirá directamente á Pernambuco, ó tocando antes en Monrovia, capital de la República de Liberia. Los trabajos de tendido del cable comenzarán en breve.

La Opinión

Publica el siguiente telegrama de la Palma:

Acaba de recibirse en esta ciudad noticias de un sangriento suceso ocurrido en la cercana villa del Paso, que ha impresionado de un modo dolorosamente trágico.

El comerciante de esta última Villa, don Pedro García, muy conocido y apreciado de todos sus convecinos, agredió á su cuñada asestandole tres tremendas puñaladas que casi instantáneamente la privaron de vida.

En el momento preciso en que iba á ser detenido el matador, éste, con un rápido movimiento, que no pudo ser evitado, se suicidó.

No quiero hacerme eco de las versiones que aquí circulan acerca de tan emocionante como inopinada tragedia, por que ellas son de las que revisten verdadera gravedad y delicadeza.

Pueblo Canario

Aboga porque se acceda á la petición que hacen varios vecinos de la Cuesta de algunas reformas para aquel pago.

Dice que en lo que más empeño demuestran los solicitantes, es en la creación de una Escuela pública en el pago de Gracia, pues existen más de doscientos niños analfabetos en aquellos lugares, sin que pueda exigirse á los padres que les den educación, pues no van á mandar niños de 6 á 7 años solos y entregados á su libre albedrío, á una de las Escuelas de esta ciudad, para lo que tendrían que recorrer cuatro veces el trayecto, bastante largo, que hay desde Santa María de Gracia á esta ciudad, (y conste que es, de todos los lugares nombrados el que más cerca se halla de La Laguna.)

EL TIEMPO

Día 28 de Febrero

Temperatura máxima á la sombra 15'7
Mínima 12'4
Oscilación. 3'3

Fiestas de Mayo

La Exposición Agrícola

El Presidente de la Cámara Agrícola de esta Capital ha recibido últimamente la siguiente carta del senador por esta provincia, conde de Torrependo:

Senado, 20 de Febrero de 1909.
Sr. D. Aurelio Padilla.
Mi distinguido y querido amigo: Anteayer nos reunimos los diputados y senadores de la provincia y acordamos constituirnos en comisión permanente, con el señor ministro y exponerle nuestro deseo.

Ayer le pedí hora para verlo y hoy le hemos manifestado la honrosa intención de ustedes de celebrar una Exposición provincial en esa Capital y le hemos pedido una subvención con ese objeto, y nos ha dicho que no solo él sino todo el gobierno estaban dispuestos á auxiliar el buen éxito de la Exposición, siempre que tuviera caracteres de seriedad y fuera una verdadera manifestación de la producción agrícola é industrias derivadas, en cuyo caso, aunque se hubiesen agotado los fondos destinados á estas manifestaciones, no tendrían inconveniente en pedir un crédito al Parlamento.

Con el mayor gusto comunico á usted el resultado de nuestras gestiones y le prometo no dejar el asunto de la mano su afectísimo, amigo y s. s.

q. s. m. b.

El Conde de Torrependo.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas
(COMPAÑIA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Saldo anterior	Ptas. 123.771'46
Imposiciones durante la semana (4)	102'
Suma	Ptas. 123.873'46
Reintegros (5)	432'
Saldo	Ptas. 123.441'46

Santa Cruz de Tenerife, 28 de Febrero de 1909.—J. M. Ballester, Gerente.

EXTRANJERO

El destripador de Berlín

En Berlín la consternación es espantosa. La prensa consagra largos artículos al asunto y reclama el castigo del criminal, sea ó no loco.

Cada día nuevos nombres vienen a unirse á la larga lista de las víctimas del destripador berlinés, que ha cometido ya veintitrés asesinatos.

Un día, dos mujeres son destrozadas por el desconocido; otro, en el Sudoeste de Berlín, una mujer llamada Heuke, que pasaba cerca del metropolitano, fué agredida por un hombre, cuchillo en mano, siendo herida en un muslo.

Más tarde, en la calle de los Inválidos una joven fué atacada por tres individuos que la hirieron levemente, emprendiendo luego la fuga.

El destripador ha recorrido distintos barrios de Berlín, y la alarma entre la población femenina es indescriptible. La policía ha ofrecido 3.750 francos al que descubra al culpable, y hace activas pesquisas para encontrar su pista.

Una de las víctimas sujetó al asesino por el cuello, quedando entre sus manos el de la camisa; por la marca de la planchadora, se espera poder llegar hasta el criminal.

Ultimamente, cinco nuevas agresiones se han registrado en un sólo día.

En la Krishgraste á Rildorf, una mujer fué herida en el vientre, y como pidiera socorro, fué degollada.

En Langitztraste, un contra maestra fué igualmente herido.

Cerca de Berlín fueron heridas otras dos mujeres, una en la espalda y otra en un muslo.

Matadero

En el Matadero municipal, han sido sacrificadas ayer las siguientes reses:

Vacunas 6 con	823 kilos.
Lanares " " "	" " "
Cabrias 4 " "	29 "
De cerda " " "	" " "

Reses: 10 852 kilos.

Correo de Madrid

Escuadra americana

La escuadra americana atraviesa el Atlántico.

Los aparatos de telegrafía sin hilos han sufrido averías á causa del enorme temporal.

También han quedado destrozadas numerosas lanchas de varios acorazados.

Créese que cuando la escuadra llegue á Hampotrod habrá gastado doscientos millones.

Nuevo invento

Dos ingenieros alemanes, los doctores Wagner y Radinger, han inventado una nueva lela propia para la construcción de la envoltura de los globos; mucho más resistente que el acero y más ligera que el aluminio, la cual puede también tener otras aplicaciones en la ciencia práctica, por lo cual creen dichos ingenieros que con su invento inauguran una era nueva.

Cutis de padernal

Han sido muy comentadas las dificultades que parece surgieron en el Consejo celebrado en palacio al firmar Primo de Rivera los nombramientos del alto personal.

Ha causado asombro la facilidad con que se ha allanado el Gobierno á una esencial rectificación.

La combinación consistía en nombrar al general Zappino jefe del Estado Mayor central, sustituyéndole Franch en la dirección en la Cría caballar.

Para la dirección de carabineros había las candidaturas de los generales Aguilar, Aznar y Ríos.

Y aquí fué donde saltó el tripezo porque había ofrecido á Martitegui que fué sustituido por Primo de Rivera del Estado Mayor Central.

Según designios de altas regiones, la combinación no se firmó.

Telegrafía sin hilos

La Cámara de Londres ha aprobado una ley por la cual se exige á todos los buques que salgan de puertos norteamericanos lleven á bordo una estación, radiotelegráfica, siendo esto una consecuencia de haberse demostrado cuando la catástrofe del "Republic", que más de mil personas debieron su salvación á un despacho radiotelegráfica.

"Vivillo" en Sevilla

Ha llegado el "Vivillo" á Sevilla.

El público abstuvo de acudir á la estación por ignorar la llegada del bandido.

Sólo estaban en la estación todos los jefes de la guardia civil y mucha policía.

El detenido, esposado, fué conducido seguidamente á la cárcel.

La familia del "Vivillo" residirá en Estepa, en casa de los abuelos maternos.

Las sufragistas londinenses

Las sufragistas londinenses continúan en sus manifestaciones tumultuosas. La policía realiza constantemente detenciones. Hace días tuvo que detener en primer término, á 21 de las propagandistas de la emancipación femenina, derecho al voto, etc., y esto sólo por los gritos y discursos subversivos.

Por la tarde fueron detenidas 13 más, por empeñarse en que habían de entrar en el Parlamento á que se oyesen sus peticiones.

Los nombres de los regimientos

Con este título leemos en un diario madrileño:

Esperábamos emociones en las Cortes, por suponer que se protestaría contra los cambios de nombres de los regimientos, dando la pícara casualidad que se prescinda de los que evocan gloriosas batallas ganadas por la libertad á los carlistas.

El asunto bien merecía apasionados debates.

¿No existe el regimiento del Rey? ¿Pues á qué cambiar el nombre glorioso de Arlabán por el de Alfonso XII? De este cambio dice colega tan dinástico como "El Imparcial".

"El de Arlabán se llama desde ayer "de Alfonso XIII" y el de Luchana dicen que va á llamarse dentro de pocas horas "del Imperial Alejandro".

Verdaderamente, no han sido mal rebautizados. Alfonso XIII es un rey y el Imperial Alejandro de seguro era un príncipe. Y digo "de seguro" porque ha habido varios Alejandros imperiales como que es un nombre que refulge en todas las páginas de la vida del mundo. Ciertamente el nombre de Alfonso XIII no le ha consagrado todavía la historia y está sometido á contingencias, pero el de Alejandro está consagrado en demasía, y váyase lo uno por lo otro".

Incurre en un pequeño error el colega; no es Imperial Alejandro, sino Alejandra, en homenaje á la emperatriz de la Gran Bretaña y reina de Inglaterra.

Otros asuntos muy interesantes y también relacionados con el Ejército, habría que discutir. Tales son el nombramiento de Martitegui y el fracaso de dos proyectos simpáticos, beneficiosos, popularísimos: la instrucción militar obligatoria y el proyecto de ley de reclutamiento.

¿Por qué han fracasado esas laudables reformas? Una de ellas por algo que es una nueva prueba de clericalismo: porque se abrogaba la exención del servicio militar de que gozan legos y novicios.

Pero nuestro gozo en un pozo. En el Senado cumplió su deber el respetable senador demócrata, señor Calbetón pero no se le contestó porque los ministros estaban en huelga.

Mercado de frutos

REVISTA SEMANAL

Liverpool, 19 de Febrero de 1909.

Bananas.—Continúa muy difícil la venta para la fruta verde, y la fruta madura tiene que venderse á precios muy reducidos en vista de que una casa de las más importantes en el mercado está colocando gigantes y fruta grande á precios absolutamente ruidosos, casi regalados. Los compradores están muy retraídos y la situación no deja de ser muy desagradable para los que tienen existencias crecidas en sus almacenes. A decir la verdad, la posición no era más crítica en la época de las fresas y es un estado de cosas completamente anómalo para la temporada. Cotizamos:

Gigantes	9/ á 9/6
E. E.	8/ á 8/6
E.	7/ á 7/6
Primeras	6/ á 6/6
Dobles	7/ á 7/6

Tomates.—Demanda muy activa durante los dos ó tres últimos días y los precios se han puesto considerablemente en alza Cotizamos:

Superiores	12/- á 16/-
Regulares	10/- á 12/-
Ordinarios	8/- á 10/-

Patatas.—Continúa la demanda poco excitada para las de Canarias, también hay que convenir que la calidad de algunas partidas deja mucho que desear, tanto con respecto al empaquetado como á la calidad de las patatas. Continúa el precio oscilando entre 10/- y 14/- por cwt. para las clases superiores.

Swanston & Co.

BAILES

No estarán quejosas las Sociedades de recreo de esta Capital de las fiestas de Piñata que han celebrado estas dos últimas noches.

Seis bailes estaban anunciados y todos han resultado brillantísimos.

El organizado por el Centro de Dependientes en el Teatro ha sido uno de los más concurridos de la temporada, pues pasaba de 300 el número de máscaras. El teatro estaba adornado con flores y banderas, ofreciendo un aspecto hermosísimo. En palcos y plateas la concurrencia era extraordinaria; manteniéndose toda la noche la batalla de confettis y serpentinas.

En *La Alegría* también hubo mucha animación y derroche de buen gusto, prolongándose la fiesta hasta las primeras horas de la mañana. La Junta directiva hizo los honores de la casa con la galantería que le es proverbial, quedando todos muy satisfechos de tan lucido festival.

La *matinée* de ayer en la *Juventud Republicana* fué igualmente un espectáculo soberbio, tanto por la concurrencia de máscaras, que pasaban de 150, todas artísticamente ataviadas, como por el entusiasmo que reinó en la fiesta. Esta se prolongó hasta las 12 de la noche y hubiera continuado hasta las del alba de no tener que asistir la orquesta, dirigida por el incansable maestro Sr. Crosa, al baile que á dicha hora comenzaba en el *Círculo de Amistad XII de Enero*. Durante la celebración de la *matinée* distinguidas señoritas visitaron los salones de la *Juventud*, contagiándose muchas de ellas de la alegría que allí imperaba, y engrosando el número de parejas. También asistieron á la fiesta de la *Juventud*, muchos respetables y queridos correligionarios, entre ellos el siempre joven y entusiasta republicano D. Patricio Estévez, á quien vimos á punto de pecar en brazos de Tersípore, sugestionado por la magia de unos ojos negros y el encanto de un talle gentil, cruzado por la bandera tricolor.

No menos brillante por todos conceptos fué el baile en la popular *Sociedad Círculo de Amistad XII de Enero*, en cuyos magníficos salones vimos más de 250 mujeres, entregadas á las delicias del vals. La *Piñata*, originalísima, contribuyó á hacer más agradable el sarao, pues se repartieron premios entre todas las señoritas y hubo sorpresas que causaron gran hilaridad entre las agraciadas. Hizo los honores de la *Piñata* el presidente de la Comisión de adorno, que para cada joven agraciada tuvo una frase galante, sin que llegara á agotarse su repertorio.

En resumen, una noche memorable, como se recuerdan pocas en aquella casa. La directiva despidió á la concurrencia hasta las fiestas de Mayo, para las cuales se propone el *Círculo* organizar un espléndido festival, según anoche nos dijo el celoso presidente de aquella Sociedad Sr. Delgado Lorenzo, á quien de paso damos las gracias por las atenciones que tuvo con nosotros.

Por último, en el *Club Tinerfeño* y el *Casino* celebráronse también brillantísimas fiestas, ambas muy concurridas. Dada la esplendidez que caracteriza á estos dos importantes y distinguidos Centros, huelga decir que todos quedaron complacidos en extremo de los exquisitos agasajos de que fueron objeto.

Como se ve, la temporada ha sido dignamente despedida.

Vaya á las citadas Sociedades nuestra cordial enhorabuena.

Aproveche usted la oportunidad que le ofrece *The Lion Trading Co.* para vestirse elegante *por poco precio*. Tiene el mejor surtido, *especialidad* en adornos, *variedad* y *buen gusto*. Quedará usted complacida.

RÁPIDA

Alfredo Calderón

Hace un año que murió el batallador insigne periodista cuyo nombre en cabeza estas líneas.

Poco puedo yo decir del que fué: plumas galanas, inteligencias superiores, han hecho ya su biografía, y hoy honrarán su recuerdo.

Existen ciertos seres, que brillan, que deslumbran, que lo arrebatan todo en su esfera de atracción.

Diríase que ciertas naturalezas tienen un sistema como los astros y hacen gravitar las almas, las miradas, y los pensamientos de sus satélites, alrededor de su propio movimiento. El talento, el don de la palabra ó la elocuencia, con su fascinación, su lazo: el amor á la humanidad, la fuente de sus emanaciones.

Cuando encontramos á uno de estos seres, la vista queda como ofuscada por su deslumbramiento, y los seguimos en la tierra, y aún en el cielo de sus ideales, donde se remontan.

El vulgo mismo, tiene el sentimiento de estos privilegiados seres y los admira sin comprenderlos, como los cie-

CAFÉ EL GUANCHE

Se sirven cenas hasta la una de la noche, á precios muy económicos.

MANZANILLA DE LA VIUDA DE HIDALGO

Cerveza marca TAGOROR. Jamón á la media vuelta

NORTE, 7, FRENTE Á LA PLAZA DEL PRÍNCIPE

Z LAMPARA Z

Economiza en igual intensidad luminosa 75 p₈ del gasto

PUEDEN SER COLOCADA EN TODAS POSICIONES

NO SE ENNEGRECE

Tiene una duración media de 1000 horas, alcanzando alguna vez 2000 horas

Soporta sin fundirse las variaciones de voltaje

Agente general para Canarias: CARLOS SOUJOL, Ingeniero.—Numancia 31 (Hoteles). Teléfono 391.—Santa Cruz de Tenerife.

gos de nacimiento que, sin verlos, sienten los rayos del sol.

Alfredo Calderón fué uno de estos. Su pluma nos deslumbraba, su amor á la humanidad como fuente de sus emanaciones, era el lazo de fascinación que hace que después de su muerte le admiren y recuerden, grandes y pequeños.

María María.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

La jura de un ministro

Madrid 1 (10'50)

Ha llegado el rey para recibir el juramento del nuevo ministro de la Guerra, general Linares, que después de varios cabildos accedió á los deseos de Maura.

Créese inevitable una nueva crisis en breve plazo.

Los ministeriales no ocultan que el gobierno ha quedado quebrantado con la salida de Primo de Rivera.

Circulan varias versiones sobre las causas que motivaron la crisis.

Interpelación

El diputado republicano señor Cervera interpelará al gobierno en el Congreso sobre la dimisión de Primo de Rivera.

Dícese que hará revelaciones sensacionales.

Hay gran expectación por este debate.

Mitín desanimado

Madrid 1 (10'50)

Dicen de Badajoz que se ha celebrado en Villafranca un mitín regionalista. El acto resultó desanimado.

Moret en Valladolid

Las últimas noticias de Valladolid dicen que se preparaba allí un entusiasta recibimiento al señor Moret, que va acompañado del Sr. Canalejas.

Esta noche le obsequiará el ex ministro Alba con un gran banquete.

Han marchado á Valladolid muchos periodistas.

Mesa.

Crónica marítima

Durante el presente año han entrado en nuestro puerto 430 vapores.

En el presente mes de Marzo han entrado, hasta las 11 de la mañana de hoy, hora en que tomamos estas notas, 4 vapores.

Doris, noruego, de Cardiff, con cargamento de carbón para este puerto.

M. L. Villaverde, español, de Santa Cruz de la Palma, con 5 pasajeros para este puerto.

Skerryre, inglés, de Bahía blanca y San Vicente, con cargamento de granos en tránsito.

Prinzessin, alemán, de Hamburgo, escalas y Las Palmas, con 18 pasajeros para este puerto y 165 de tránsito.

Crónica general

Concierto.—Leemos que el día 6 dará su anunciado concierto en este teatro el notable violinista Mr. Dentí, con la cooperación de la Srta. María Crosa y de los Sres. D. Nestor de la Torre y D. Antonio Lecuona y Haridisson.

Entre los números del programa figurarán *Los cantos canarios* de Power, arreglados para violín por el Sr. Dentí. La fiesta resultará seguramente muy brillante.

Frutos.—Los Sres. F. De Masy y C.^a han recibido el siguiente telegrama de los Sres. Swanston y C.^a de Londres:

El mercado para Bananas está desanimado; poca demanda. Precios varían mucho. Cotizamos 6/- á 12/-.

El mercado para patatas sin variación desde nuestro último aviso.

Las existencias de Tomates son grandes y los precios han bajado. Cotizamos 7/- á 14/-.

Liverpool.—Bananas: Cotizamos: 6/- á 9/6. Tomates: Cotizamos: 6/- á 13/-.

Enlaces.—Con la señorita Segunda González y Jiménez ha contraído matrimonio en esta Capital, el Capitán de Infantería D. Manuel Samper.

Les deseamos felicidades.

—Se ha concedido real licencia al primer teniente del escuadrón Cazadores de Tenerife, D. José Rubio, para contraer matrimonio con la Srta. Juana Gutiérrez y Salazar.

Hallazgo.—El Conserje del Ateneo de Tenerife D. Juan Casanova encontró hoy en la calle del Castillo un bolso de plata, conteniendo una importante cantidad en metálico.

A los pocos momentos apareció la dueña del bolso, que resultó ser una señora extranjera, á la que hizo inmediatamente entrega de aquel.

Aplaudimos este rasgo de honradez.

Por la bahía.—Durante el mes de Febrero último han entrado en este puerto 213 vapores y 60 veleros que hacen un total de 273 buques.

Guardia municipal.—Los servicios prestados por este Cuerpo en el mes de Febrero han sido los siguientes:

Denuncias para imposición de multas, 65; detenidos por embriaguez y otras faltas, 48, denuncias hechas á los Juzgados, 40; servicios especiales prestados por la guardia; 17.—Total, 180.

Correspondencia.—Según telegrama de Cádiz el vapor *Hespérides* conduce para estas islas 29 sacas de correspondencia ordinaria, 8 de impresos certificados, 2 despachos, 15 pliegos de valores, 5 objetos asegurados y 319 paquetes postales.

Comedias.—Los intereses creados, *La fuerza bruta* y *Por las nubes*, de Benavente, *La madre*, de Rusiñol y *El crimen de ayer*, de Dicienta. Se venden en la Imprenta García Cruz.

Sucesos.—Se ha dado cuenta al Juzgado de instrucción de haber ingresado en el Hospital civil Agustín Marrero Martín de la Rosa, á consecuencia de una herida en la sien izquierda, de pronóstico reservado, producida en reyerta por Antonio Borje Marrero, el cual fué detenido y conducido á la prevención municipal.

Vapores correos.—Esta mañana ha zarpado para la Península el vapor *Villaverde*, con carga general, correspondencia y pasajeros. El vapor *Hespérides* llegará mañana de Cádiz y Las Palmas.

Música.—La banda de música del regimiento de Tenerife ejecutará mañana, en la plaza de la Constitución, de 5 á 7 de la tarde, las piezas siguientes:

XII de Enero, paso doble; Rogelis.

Rosa de amor, mazurka; Falbarch.

Les Trinitirs, obertura; N. N.

Exquiere, vals; Gaziel.

La Nueva Vestal, plegaria y coro; Mercadante.

La Costa, paso doble; Bouza.

Butifarras riquísimas, se han recibido en EL DRAGO, Cruz Verde, 14, esquina á Clavel.

La lámpara Z es la mejor de las conocidas, (véase el anuncio).

Vino puro.—De uva, garantizado, 16 grados, para beber, á 5 perras chicas. Se vende en el nuevo almacén de comestibles, CONSOLACION, 63.

Salvador C. Batista tiene el mejor surtido de sombreros. Fabrica cualquier forma. Precios sorprendentes por lo barato.

¡Here the Hatter you look!!

El Japón.—En este acreditado establecimiento se ha recibido el surtido más extenso en *Discos para Gramófonos*, con trozos de las zarzuelas más notables, admirablemente impresionados.

EL JAPÓN, Pérez Galdós, 5.

The British Store, Sharp & Co.—En este acreditado BAZAR se ha recibido de Inglaterra por el último vapor los siguientes artículos:

SOMBREROS de señoras, para paseos y visitas, del último modelo francés.

REFAJOS de seda.

VESTIDOS de niños.

TRAJES de paño etc., para señoras y artículos de fantasía, de la última moda inglesa, etc., etc.

Visítad este Gran Bazar y saldréis convencidos de la elegancia y precios reducidos de todos sus artículos.

14, CRUZ VERDE, 14

Solares

Se venden al contado y á plazos en la Cruz del Señor, frente al Fielato nuevo. Dará razón, en la misma, la señora viuda de Hidalgo.

La Aseguradora Española (EN LIQUIDACIÓN)

Se cita a los señores accionistas para celebrar Junta general extraordinaria de segunda convocatoria, el día cinco de Marzo próximo, y hora de las dos de su tarde, en el local que ocupa la Cámara de Comercio de esta Capital, calle del Pilar, número 22, con objeto de tratar la siguiente

ORDEN DEL DIA

1.º Elección para renovación de la Comisión liquidadora, y Síndico, con sus suplentes, por renuncia de los que desempeñaban aquellos puestos.

2.º Conceder amplias facultades a la nueva Comisión liquidadora, para celebrar toda clase de contratos y transacciones, así como para todo lo referente a la buena marcha de la liquidación.

Para asistir a esta Junta, los señores accionistas cumplirán los requisitos de los estatutos sociales, haciendo el depósito de acciones en las oficinas de la liquidación, Alfonso XIII, 93, esquina a Plaza de Weyler, todos los días hábiles, de 9 a 4 de la tarde, hasta el día dos; entendiéndose que los que no cumplieren este requisito no podrán tomar parte en la Junta ni en sus deliberaciones.

La sesión complementaria, para aprobación del acta, se celebrará al día siguiente, en el mismo local y hora señalada.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de Febrero de 1909.—Por la Comisión liquidadora, *A. Martín*.

Libros que se hallan a la venta en Imprenta García Cruz, San José, 36.

A 8 pesetas
Libro de Maestro, Nuevo Tratado de Aritmética demostrada, José M. Dalmáu Pujadas. Diccionario de la Lengua Española.

A 7.50 pesetas
El Arte de ser bonita, con una preciosa encuadernación.

A 6 pesetas
Obras completas de Campoamor, 3 tomos encuadernados.

A 5 pesetas
Código de Comercio, encuadernado.

A 4 pesetas
Diccionario de la Lengua Española. Diccionario Francés-Español. El Conde de Monte-Cristo, Alejandro Dumas. Higiene y educación de los niños, Dr. Max Doppelheim.

A 3.50 pesetas
Manual del empleado, Enrique Martín y Guix. La Salud de las Familias ó El médico en casa, Enrique Villefond.

A 3 pesetas
Obras de Espronceda. Manual de Justicia municipal. El Mareo (Cómo se evita, cómo se cuida, cómo se cura).

La Loca de la casa, comedia, B. Pérez Galdós. El Desastre Filipino, Carlos Rita-Baja. Cañas y Barro, Vicente Blasco Ibáñez. La Barraca, Vicente Blasco Ibáñez. Horas Bohemias, Francisco Legua. Sonnica la cortesana, Vicente Blasco Ibáñez.

A 2.50
La Teneduría de libros al alcance de todos, por J. Oliva Bridgman.

A 2 pesetas
La mano del muerto, A. Dumas. La religión al alcance de todos, encuadernada, R. H. de Ibarreta.

Obras escogidas de D. Mariano José de Larra (Figaro). La Madre, drama, Santiago Rusiñol. Mariamela, B. Pérez Galdós. El Ideal de los Cocineros. Mariucha, comedia, B. Pérez Galdós.

A 1.50 pesetas
Cuentos de mi Tierra, Narciso Díaz de Escobar. Los intereses creados, comedia, Jacinto Benavente.

El Ingenioso Hidalgo D. Quijote de la Mancha. El Espiritismo ante la Ciencia, José Comas Solá. El francés sin maestro. El inglés sin maestro. El alemán sin maestro. Las mil y una noches. La fotografía y sus aplicaciones.

A 1 peseta
La Pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milesbo). Los Cachivaches de antaño, Roberto Robert.

La derrota de Mafara, E. Gutiérrez-Gamero. El dolor universal, Sebastián Faure. El Horia, Guy de Maupassant. Su Majestad el Hombre, Antonio Palomero.

La dicha de la vida, John Lubbock. El Único y su propiedad; 2 tomos, Max Stirner. El tesoro de los humildes, M. Maeterlinck. Cuentos del Júcar, José M. de la Torre.

Cosas del día, Rafael Altamira. Viajes en Globo, Camilo Flammarion. Vida nueva..., E. Rodríguez Mendoza.

Ensayos de crítica é historia, A. Nin Frias. Junto a las máquinas, López-Ballesteros. La moral del cura, P. Praycourt.

Las diez y una noches, (Cuentos occidentales), J. Alcalá Galiano. Los Problemas Sociales, Enrique George.

El prejuicio de las razas; 2 tomos, Juan Finot. Singoala, (novela), Víctor Rydberg. Flor de Mayo, (novela), V. Blasco Ibáñez.

Cuentos Valencianos, V. Blasco Ibáñez. Creación y vida, Rodolfo Benuzzi. Pasados por agua, Luis Morote.

Psicología del militar profesional, A. Hamon. El Asno de oro, (Las metamorfosis), Apuleyo. Así hablaba Zorrapastro, El Comandante Emilio Zola, su vida y sus obras, por Paul Alexis, Luis Bonafoux, V. Blasco Ibáñez.

Muecas humanas, Roberto Bracco. Arroz y tartana, V. Blasco Ibáñez. La Condenada, V. Blasco Ibáñez.

Emperador y Galileo, 2 tomos, Enrique Ibsen. Aves sin nido..., Clorinda Matto de Turner. El Arte y la Democracia, Manuel Ugarte.

Aventuras de Sherlock Holmes, A. Conan Doyle. Dáfnis y Cloe, Longo. Primeros principios, 2 tomos, Heriberto Spencer.

El hombre y el mundo, Emerson. Los Hombres y las Cárcels, Enrique Ferrit. El Ocaso del Derecho Penal, Luis Molinari. Via libre, (El trabajador, Su ideal emancipador, Desviaciones políticas y económicas), Anselmo Lorenzo.

Alma Social, Sebastián Gomila. Enfermedades del sentimiento religioso, por E. Murisler. Malditos sean los hombres.

Representante: CARLOS RICHARDSON, Teobaldo Power, 10.

El Orgullo de Dinamarca




MANTEQUILLA & CERVEZA HEYMAN & TUBORG

ANÁLISIS practicado por el Laboratorio Químico Municipal de Santo Domingo y publicado en el *Listin Diario* número 5854 de fecha 28 de Diciembre de 1908: "Del examen practicado por el Laboratorio Municipal en la muestra de Mantequilla letra D del fabricante PHILIP W. HEYMAN ha resultado lo siguiente: Elementos normales: agua, 11 p. g.; materias insolubles, 6 p. g.; materia grasa, 83 p. g. Observaciones: esta Mantequilla es pura, de vaca y su valor nutritivo es absolutamente satisfactorio."

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

A CARGO DE
Manuel F. García

Todos cuantos impresos se deseen, desde el más sencillo hasta el más difícil y complicado, se hacen en esta imprenta recientemente instalada, con máquinas modernas y una extensa y variadísima colección de tipos todos nuevos.

Preciosas letras para partes de enlace y nacimiento, menús, tarjetas de visita, invitaciones, facturas, timbres para cartas, memorandum, tarjetas-aviso de restaurantes y hoteles, etc., etc.

Prontitud y precios moderados.

En este establecimiento, se hacen encuadernaciones de lujo y económicas.

Calle de San José, No. 36.

Se alquilan

los magníficos almacenes del antiguo Cuartel viejo, situados en la calle de la Marina, San Martín y San Francisco, propios para depósitos de materiales de empaquetado, para cuadra ó servicio de coches, pues tiene patios muy amplios, alpendres y agua.

Para informes, dirigirse a D. Vicente Díaz Llanos, casa de los señores Eider, Dempster y C.ª, Castillo, 84.

Se vende

Una cocina de gas, completamente nueva. Su costo fué de 140 pesetas. Se hace una gran rebaja.

En esta Imprinta informarán.

Obra nueva:
LOS MUERTOS MANDAN
por BLASCO IBÁÑEZ.
Se vende en la Imprinta García Cruz.

Se alquilan

habitaciones para poca familia. Calle del Pilar número 36. (8)

Nicolás Debasa

Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Administración

de fincas rústicas y urbanas en el término de esta Capital.
Se encarga de ello Antonio J. Martín, Pilar, 42.

Mrs. Solis

Profesora de Inglés y Español para niños y señoritas. Clase á domicilio. Labores y bordados. Honorarios módicos. Para más informes, calle de San Pedro Alcántara número 8. (m)

Ladrillos

Se venden en inmejorables condiciones, en la fábrica situada en el Velodromo.
Para pedidos dirigirse á D. Pedro Calvet, en dicho sitio.

CONFITERIA "LA CORONA"

31, San Roque, 31

Sucursal, Comenge, 10 (frente á S. Francisco)

Dulces frescos y variados todos los días.
Grajeas, bombones, chocolates, frutas cristalizadas, jaleas, conservas y otros artículos del ramo.
Estuches de lujo, para regalos.
Se sirven encargos para bodas y bautizos.
Jamones planchados se sirven por raciones.
Especialidad en bizcochos vainilla, propios para tomar chocolate.

LA CORONA
San Roque, 31 y Comenge, 10, frente á San Francisco.

Hotel Tenerife

LAGUNA

Los dueños de este acreditado Hotel, que no perdonan medios de proporcionar el mayor confort posible á su numerosa clientela, acaban de contratar al mejor cocinero de la Provincia para encargarle de su afamada cocina, el cual ha comenzado ya á prestar servicios, causando la admiración de cuantos han podido apreciar su esmerado trabajo y buen gusto.

SERVICIO ESMERADO
Precios muy económicos.

Paja morisca

superior para PIENSOS.
De venta, Hijos de Ruiz de Artega.

Se alquila

la casa calle de San José, número 14. Cuenta mucha comodidad. Dos cocinas para dos familias y además tiene accesorias para oficinas ó establecimiento. Darán razón, calle de Alfonso XIII, número 17.

Operarios

que sepan trabajar en mosaicos se necesitan en la fábrica de los Sres. G. Cáceres y C.ª (S. en C.)

SE VENDE

un potro tordo, de cuatro años, domado en tiro.
Darán razón, Candelarla, 18. (15 a)

Mayor utilidad

PARA LOS AGRICULTORES

Los labradores despiertos son aquellos que por todos los medios posibles procuran aumentar las cosechas sin aumentar los gastos. Para ello hay que cultivar bien, abonar las tierras con más estiércol y menos guanos artificiales, y sobre todo sembrar y plantar semillas que no estén degeneradas, semillas buenas, que aumenten el rendimiento.

Creo que todos los labradores así lo desean. Consulten con migo que yo les indicaré lo que hay que hacer.

Federico C. Varela
SAN MARTÍN, 44. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

hombre rebosando de salud, pensaba en suicidarse. El cojo dudaba todavía, no quería creerlo.

—No se resuelve V. á prometérmelo?

—Pero si... eso no obstante... no seré yo quien diga á V. que se mate... Advierta V., Fargeas, que el amor se pasa y que Luisa tiene muchas razones para no hablarme ya de un proyecto al que se ha visto obligada á renunciar.

—Se equivoca V., Guebriand; Luisa ama á mi hijo como merece que la amen y éste á su vez la corresponde. Es V. poco observador y menos filósofo. ¿No sabe usted que los obstáculos avivan el amor en vez de apagarlo y que cuantos más motivos hay para que los jóvenes no se vean, cuanto más alejados estén el uno del otro, más se acercan sus corazones por el pensamiento?

Su hija de V. no se quejará, estoy seguro de ello, ni le hablará de Mauricio sin que la pregunte V., pero la verá marchitarse como una flor y cuando olvidando V. su odio, quiera salvarla; cuando, en fin, tenga V. bastante resignación para venir á pedirme el olvido, será demasiado tarde, Guebriand, su hija morirá y V. la habrá matado.

No, estas no son las palabras de un hombre que representa una comedia. El cojo empezaba á creer en lo que decía Fargeas.

—Pues bien, ¿qué desea V. de mí?

—Voy á decirselo: Dentro de poco tiempo ningún motivo tendrá V. para impedir un enlace que hará la felicidad de su hija, de V. y de Mauricio. ¿Quiere, por lo tanto, prometerme, no digo respetar mi memoria, pero sí, no envilecerme á los ojos de mi hijo? Hasta ahora me ha respetado, en lo sucesivo le dirá V. cuando más, que ha habido desavenencias entre nosotros;

Fargeas no hizo ni el más pequeño movimiento de indignación.

—Estoy pronto,—dijo sencillamente,—á hacer que mi banquero le pague en veinticuatro horas la suma que cree V. que le debo.

—¡Que yo creol... No repita V. estas palabras, bandido, ó le estrangulo. Sepa V. que no he mentado nunca.

Fargeas no se inmutó ante aquella amenaza.

—Retiro la palabra que le ha ofendido á usted,—repuso.—Póngame una minuta de su deuda y la será pagada según sus pretensiones.

—¡Mis pretensiones!... Me insulta V. otra vez. Un hombre á quien se ha robado y al que se restituyen sus bienes, no tiene que hacer pretensión alguna en el sentido que da V. á esa frase. No pretendo, reclamo... ¿Comprende V. la diferencia, señor Senador?

Fargeas se inclinó para dar á entender que comprendía.

—No es malo que V. entienda,—dijo el cojo. Y añadió con sequedad:

—Deseo también que me pague V. los réditos, no quiero perder ni un céntimo.

—He dicho á V. ya que presente su cuenta.

—Dispénsame V., no soy comerciante y por lo tanto no puedo presentar ninguna cuenta; V. es el que debe hacerla. ¿Sé yo acaso lo que me ha robado? No estaba presente cuando tomaba usted á manos llenas lo que me pertenecía, ó más bien lo que tenía que heredar.

—Tranquícese V., pues le aseguro que cobrará más dinero que el reclamado hasta ahora.

—Me contentaré con la suma que mi abogado había

